李孟進

步

現脱水、

腎衰竭

,甚至死

身體狀況較為虛弱,若因

以上病患長者由

於

以可即時補充流失水分。

,最好隨身帶備飲用水

輕心,最嚴重的情況可出

亡

老還鄉」或者「回鄉養老」, 是不少長者的期盼。不過心 ,如果要付諸實行,還得 仔細思量,且聽聽專家以下的意見。

香港工會聯合會深圳工聯諮詢 服務中心助理主任潘志輝説,該中 心最近接到不少移居國內生活的港人 長者要求返港的求助個案,最重要 原因是這兩年來,國內物價指數高 人民幣幣值颷升,多年前回鄉 養老的長者未終老已花光了退休積 ,他們有要求中心安排交通工具 從鄉下接返香港,有長者因為返港 後無處棲身希望他 們安排入住

風及陰涼的室內 告訢家人,以及應留在 出現中暑現象;必須立即 肚皮抽筋時, 痛或肌 口渴、 現 醫生指出,若長者出 頭昏眼花 聞時有報導, 痛、小腿輕微 噁心、嘔吐、 度 以上,中国已接連高工 季 · 很可能已 小腿輕微或 、嘔吐、頭 1、虚弱 不久 , 中暑 即 ,入 泵 夏 有 至

高燒, 體溫可能 壞,嚴重影響到健康,甚 此酷暑期間,必須要留防有中暑的現象出現, 肝病及白血 清 至導至死亡。若長者患有 涼 宜在早上或黃昏後 若人體體溫的調節 的 能會高至 40.5 雨傘及帽子遮擋 因 便可能出 室內;若需出 庭 而令體內器官捐 醫生 病時,宜要 梁醫生指 現中暑 度的 在預 功

不妙。」 前,絕大部分患有慢性病於未達至 40.5 的中暑溫度 的機會便會越高;中暑者 當身體排出熱力有所障礙 於環境溫度高於32度時 度約32度,若長者長期處 而體溫持續上升時,中暑 事實上 ,人體皮膚溫

刻要令體內有足夠水分 不要待口渴時才喝水 才不會令體溫不斷上升 及影響到新陳代謝率之 快,以上疾患才不會誘

加以

, 影響到身體的散熱體內水份含量因而

天氣暑熱,外出應帶水及傘以遮陽光

減低性 長者必須注意體溫的上升 水現象的關係,故他促請能力,以及較容易出現缺 的 以 不支,或甚至而命危 病人 管擴張劑和b阻滯劑及 及須長期服食利尿劑心血管疾病、糖尿病 於其體內水份含量因 他心血管藥物的長者, 梁醫生提醒另一

的健康狀況會較其他長者

受熱中暑而不適時,他們

散熱及求醫 期倘不知即 變得更為虛弱,

情況會甚為 3清涼地 在不適

方 初

,已因併發症而呈 患

私營安老院,以至申請綜援金等等

## 通貨膨脹及人民幣值升

無可否認,近幾年間,人民幣 幣值颷升,從以前 100 元人民幣等 於 80 元港幣至今日 100 元人民幣相 等於 120 元港幣,同時國內通貨膨 令到港人退休金儲蓄買少見少, 其中以食物成本上漲最為利害,潘 志輝舉個例子,3年前一個义燒飯盒 是 7 元人民幣,現在則要 24 元人民 幣,可樂以往9毛錢人民幣,但現 在售價是3元人民幣,升幅高達三倍

## 醫療費不菲

除了積蓄跟不上通脹, 國內收 取的醫療費用亦令退休長者難以預 計:香港人在國內屬於非本地人, 收費沒有津貼,每次醫生費大約是 \$200 元至 \$300 元,若果是入醫院留 ,則要放下最少一萬多元的保證 ,視乎個別醫院而定,手術費動 輒也要 3 萬至 4 萬元 ,即使是電召 救護車也要收費,如果長者有意外 要回香港醫療,國內緊急救護車從 廣州送回香港便要大約一萬元港幣。

## 家庭關係與心靈慰藉

除了金錢支出外,長者回鄉前 一下心靈慰藉方面,包括 也要考慮 家庭中和子女關係會否因此而疏離 曾有長者回鄉生活後因為子女不往探 望而感孤單、被遺棄甚至患上憂鬱 症,也有長者夫婦因為朋友不多終 日朝夕相對而生磨擦及爭拗,日子 愈過愈不快樂。

◆香山亞黃 充流失水分;若長者掉以 吃幾隻牙。空氣清新吃又有口臭咯

然長者都是透過銀行領取生果援或傷殘津貼的長者來説,既說:「對於正在領取生果金、綜稅。例 社署去派發,免勞師動眾,免行登記,其實政府可直接透過金或綜援,最好不再需要去銀 去長者不必要的煩惱 意見?

眾説紛紜,

你可有以下長者的

交予長者手中呢?領取方法

很多長者對社會資訊都不

中多 他們申請,以免長者未獲錢反作宣傳,以及主動接觸及協助 老人中心等等都要在登記期間多 道派錢這回事及安排。不過 登記以欺騙長者, 好多不法之徒可能會藉詞替長者 遭損失。」經常探訪隱蔽長者的 加宣傳, 我最關心那些長期卧床 讓每個長者都 所以政府或

太掌握,政府應要在不同媒介 知 將徵詢 的張 老人港 者的 有。 心有 加 餸 **个院的長者進行逐個登記及卷義工,向所有住在公私營的福利,有關方面可以動員** 交給家人、又可選擇日常他們的意願,長者可選擇 伯伯説:「為了保障這些長」有體弱老伴住私營老人院 人會取用六千 買衣服等等。至於那些 張為己

缺乏交際網絡

目前,最多香港長者返鄉養老 的地方是深圳、東莞及廣州珠三角 ·帶。誠然,國內住屋寬敞,環境 好、空氣清新,很多長者因家有祖 屋不用交租,又或者國內住房便宜, 而且在原居地與同鄉閒話家常,又 有叔伯堂兄弟子姪在鄉間互相照應, 生活指數較低……等等,都是回鄉 養老不錯的選擇,可是如果沒有親 友住在附近,又沒有朋友探望傾談 互相陪伴,那作為長者的你會如何 打發時間呢,萬一不幸患有病痛你 有考慮誰人照顧呢? 住所附近有沒 有社區支援?以上都是工聯諮詢服 務中心經常面對長者不知如何自處的 問題,因此希望長者們能夠 對以及防患未然。

若果有長者在國內真的遇上困 窘,可致電工聯諮詢服務中心求助 熱線:深圳 86-755-82220098、廣州 86-20-83390648、東莞 86-769-2223 0320 °

派錢 \$6,000.00 的安排, 本月28日起長者可先行登 年18歲合資格居民可獲 記,凡有銀行戶口的長者 可填表交回所屬戶口的 倘沒有的就要直

> 共屋邨辦事處索取。 豁下之地區福利辦事處、各公 接投寄往郵政 民政事務處、社會福利署 根據 2006 年中期人口 而 有關登記表格可於各銀 局 ,以待安排領

鄧秀芬



• 你可有計劃領 \$6,000 以供所需?

梁兆熙